Ptakologie

| Petr Sime&ek

Tato pfednaska Vam osvétli, Ze fundamentalni matematické problémy lze formulovat i
bez slozitého nazvoslovi a nepfehlednych znacek. Ptakologie je vlastné kombinatoricka
logika, jen misto ,kombinatort“ pouziva néco mnohem hezéiho — ptaky.

Les mnoha ptaku

Definice. (Slozeny ptdk) C = Ao B & (Vz) Cx = A(Bz)

Definice. (Ftdk) F (nazyvan téz posmévavy pték): (V) Fax = zx.
Pfedpoklad. (P1) Pro kazdé dva ptaky existuje jejich slozeny pték.
Predpoklad. (P2) V lese zije Ftak.

Definice. A je zamilovany do B < AB = B.

Véta. (P1l) & (P2) = (V) x je zamilovany.

Definice. A je egocentricky < AA = A (je zamilovany sam do sebe).

Véta. (P1l) & (P2) = (3z) z je egocentricky.

Definice. A, B jsou sprdteleni < (3x) Az = Bz.

Definice. A je spolecensky < (Vy)(3z) Az = yx (A je pfitelem kazdého ptéka).
Véta. (P1l) & (JA) spolecensky = (Vz) x je zamilovany.

Cviceni. Je Ftak spolecensky?

Véta. (P1l) & Ao B je spoledensky = A je spole¢ensky.

Definice. A a B si rozumi < (Jz,y) Az =y & Bz =y.

Definice. A je stastny < (3z,y) Ax =y & Az =y (rozumi si sdm se sebou).
Véta. (P1l) & (P2) = (VA,B) A, B si rozumi.

Véta. A je zamilovany = A je Stastny.

Definice. A je posedly B < (Vx) Az = B.

Definice. A je beznadéjné egocentricky < (Vz) Az = A (A je posedly sam sebou).
Definice. (Jesttab) J: (Ja)y = Jzy = z.

Véta. (P1l) & (P2) & (3J) = (3A) A je beznadéjné egocentricky.

Cviceni. J egocentricky = J beznadé&jné egocentricky.
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Cvi€eni. Jx egocentricky = J je zamilovany do x.

Cvi¢eni. (Vz,y) (Jx = Jy = x =y) (tzv. krdceni jestfdbem zleva)
Cviceni. J zamilovany do Jx = J zamilovany do .

Véta. J egocentricky = (Vz) J =z (Jestfdb je v lese sdm).
Definice. (Identicky (idiotsky) ptak) Iz = =z.

Véta. I je spolecensky < (Vx) x je zamilovany.

Cviceni. (3I) & (VA,B) A, B si rozumi = I je spolecensky.

Cvi¢eni. I je zjevné egoisticky. Kdyby byl I beznadéjné egoisticky, bylo by to velmi
smutné. Pro¢?

Definice. (Skiivanek) S: Szy = z(yy).

Véta. (3I) & (3S) = (IF).

Véta. (35) = (Vx) = je zamilovany.

Cvi€eni. Pro¢ je beznadéjné egocentricky skrivanek tak atraktivni?
Véta. (Fz,y)z#y=J#S,SJT#S.

Cviceni. (35) & (3J) & (JS=S5)= (Vz)zS=S.

Véta. (3S) = (3z) = je egocentricky.

Definice. (Bazant (skladdaci ptdk)) B: Bzyz = z(yz).

Cviteni. (3B) = (P1).

Definice. (Vrabec) V:Vzyz = zz(yz).

Definice. (Moudry ptdk) ©: z(0Ox) = Oz (na x odpovi © jméno jednoho z ptaki,
do kterych je x zamilovany).

Véta. (P1l) & (P2) & (3A)(Vz) Az =z o F = (30).
Definice. (Sova) Tzy = y(zy).

Cvi¢eni. (3Y)(3I) = (3F).

Véta. YO je moudry ptak, ©Y je moudry ptak.

Cvi€eni. 7Y je zamilovany do A = A je moudry ptak.
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Petr Simetek: Ptikologie

Russelliv les zpivajicich ptaka

Neéktefi ptaci umi v lesech zpivajicich ptadkd nejen hovorit, ale i zpivat. Pfi nasem
zkoumani nas bude obvykle zajimat pravé jejich zpév. Tradi¢né se v lese zpivajicich
ptaku vyskytuje specidlni ptak 2.
Cviceni. Ornitolog Bolzano vypozoroval:

(1) (Vx) Qz zpivd < zx zpiva.

(2) (Vz)(3y)(Vz) zy zpivd < zy nezpiva.
Mpyslite, ze byl Bolzano bystry ornitolog?

Cviceni. Ornitolog Cantor vypozoroval:

(1) (Vx) Qz zpivd < = nezpiva.
(2) (39)

Co si myslite o Cantorové vyzkumu?

Cviéeni. (Curryho les zpivajicich ptdkt) Neomylny ornitolog vypozoroval:
(1) y zpivd = Qzxy zpiva.

(2) = nezpivd = Quy zpiva.

(3) z,Quy zpivaji = y zpiva.
(4) (Vz)(3y) y zpivd < Qyz zpiva.

Kteri ptaci v Curryho lese zpivaji?

Les mistru

Definice. Vyrazem zapsanym pomoci ptaki z,y,z,... rozumime vyraz (ptdka),
ktery je napsany jen s pomoci uvedenych ptaki a zavorek; znacime [z,y, z, .. .].

Poznamka. Nemiizeme pouzit skladani ptakid. Pomoci skladani sice ukazeme, Ze
ptak v lese existuje, ale ne jak vypada jeho zapis pomoci jinych ptaku.

Cvi€eni. Pomoci B, F zapiste pro libovolného ptaka x ptaka, do kterého je x zami-
lovany.

Cvi€eni. Pomoci B, F zapiSte ptaka, ktery je egoisticky.
Definice. Les mistri je les, kde ziji J, V a ptaci z nich odvozeni.

Poznamka. ,,Odvozeni“ ptika v lese mistri bude znamenat jeho zapis pomoci V a
J.

Véta. Lze odvodit I.
Véta. Lze odvodit F'.
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Véta. Lze odvodit D, kde Dxy = yz.

Véta. Lze odvodit libovolného ptdka typu Aa = (...), kde vyraz (...) je zapsany
jen pomoci J,V a « (tzv. a-redukce).
1) (.)=a=A=I=VJJ.
(2) (...)=Ya (Yje[JV])= A=Y.
3) (...)=Y (Yje[J,V]) = A=JY.
4) (...)=YZ = A=VY1Z, kde Y1, Z; jsou a-redukci Y, Z.

Véta. Lze odvodit libovolného ptéka typu Azx1xa...xn = [T1,Z2,. .. Tn].

Véta. Lze odvodit libovolného ptéka typu Azixa...xn = [A,z1,T2,...2n].

(1) Zapiseme jako (By)zixa...Tn = [y, Z1,%2,...%n] (ptdka A nahradime na
2. strané rovnosti ptakem y).

(2) Provedeme a-redukci pies zn ...y, zapiSeme ptaka B ve tvaru B = [J, V].

(3) Hledany ptdk je ptdk, do kterého je B zamilovany, tedy SB(SB).
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